


As receitas deste e-book são de uso pessoal e
intransferível. Por isso, em hipótese alguma é
permitido a venda, compartilhamento ou
distribuição parcial ou total das receitas de
qualquer forma, seja digital ou física. 

Você pode fazer as peças para você mesmo
(a), para presentear ou para vender em
pequena quantidade. Use a sua criatividade
para tecer as peças e compartilhe o resultado
nas redes sociais, marcando o perfil do
proponente (@omarmotoso) e do Coletivo
(@seuchicocroche). 

AO USAR ESTE E-BOOK, VOCÊ CONCORDA
EM SEGUIR AS REGRAS DE USO PESSOAL.





SAUDAÇÕES

Este e-book é fruto da pesquisa
destinada à criação de uma coleção de
peças em amigurumi, inspiradas nas
maravilhas naturais, na arquitetura, na
cultura e na história de Paramoti.

O Projeto “Paramoti Feito Amigurumi”
é uma iniciativa apoiada pelo Edital de
Atividades Artísticas e Culturais - Lei
Paulo Gustavo (Paramoti/CE), proposta
pelo Coletivo Paramoti Crochê que é
uma extensão regional do coletivo Seu
Chico Crochê e se dedica a fortalecer 

 e celebrar a riqueza da cultura popular,
com foco especial no artesanato em
crochê.

Fundado em meados de 2018, o Coletivo
Paramoti Crochê se dedica à pesquisa,
educação e produção de peças em
crochê, utilizando a técnica do
amigurumi. A partir dessa abordagem,
surgem bonecos, bonecas, animais e
outros personagens inspirados na beleza
e na vida do sertão.

Fonte: www.paramoti.ce.gov.br



É uma cidade do interior do Ceará, que
nasceu às margens do rio Canindé e sob
influência religiosa. Seu nome vem do tupi e
significa rio que se estreita. 

PARAMOTI



Abreviações:
corr: correntinhas
pb: ponto baixo
pbx: ponto baixíssimo
aum: aumento
dim: diminuição

Nível: iniciante. 
Você precisa dominar a técnica do crochê
em espiral, típica do amigurumi e os pontos
básicos em crochê.

Casinhas

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - paredes, B - teto; C portas e
janelas;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz;
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento.

Dicas e Orientações:
A casinha é feita a partir de correntinhas
iniciais.
Lembre-se de ir enchendo a medida que
tece a peça. Tome cuidado para não
enchê-la demais para não ficar uma peça
muito rígida, forçando os pontos ou enchê-
la pouco para não ficar uma peça flácida.
Na hora da costura dedique tempo e
atenção. Use os alfinetes para manter a
parte que será costurada no lugar.
As janelas e as portas podem ser coladas.
Lembre-se: esta receita é um ponto de
partida e não um ponto final. Fique a
vontade para adaptá-la e criar sua versão
das casinhas. 



JANELA
Carr 1. Inicie com 4 correntinhas. A partir
da segunda, correntinha, faça 3pb, 1 corr,
vire o trabalho (3)
Carr 2 - Carr 3. 3pb (3)

Corte o fio e arremate

Carr 1. Inicie com 15 correntinhas. A partir
da segunda, correntinha, faça: 1aum, 12pb,
4pb na última correntinha. Do outro lado
das correntinhas faça, 12pb, 2pb na última
correntinha (32)
Carr 2. 2aum, 12pb, 4aum, 12pb, 2aum (40)
Carr 3 - Carr 10. 40pb (40)
Carr 11. 40pb (40)
Carr 12. 40pb pegando apenas as alças de
trás (40)
Carr 13. 2dim, 12pb, 4dim, 12pb, 2dim (32)
Carr 14. Carr 15. 32pb (32)
Carr 16. 2dim, 8pb, 4dim, 8pb, 2dim(24)
Carr 17. 24pb (24)
Carr 18. 2dim, 4pb, 4dim, 4pb, 2dim (16)
Carr 19. 16pb (16)
Carr 20. 8dim (8)
Carr 21. 8pb (16)

Corte o fio e arremate

Acabamento do telhado
Nas alças dos pontos da carreira 12, faça
1aum, 3pb

Corte o fio e arremate

PORTA
Carr 1. Inicie com 5 correntinhas. A partir da
segunda, correntinha, faça 4pb, 1 corr, vire
o trabalho (4)
Carr 2 - Carr 5. 4pb, 1 corr, vire (4)

Corte o fio e arremate

MONTAGEM
 Costure ou cole a porta e a janela.

Casinhas



Abreviações:
corr: correntinhas
pb: ponto baixo
pbx: ponto baixíssimo
aum: aumento
dim: diminuição

Nível: iniciante. 
Você precisa dominar a técnica do crochê
em espiral, típica do amigurumi e os pontos
básicos em crochê.

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - paredes, B - teto; C portas;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz;
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento;
Guizo (opcional);
Fio para bordado.

Dicas e Orientações:
A igrejinha  é feita a partir de correntinhas
iniciais.
Lembre-se de ir enchendo a medida que
tece a peça. Tome cuidado para não
enchê-la demais para não ficar uma peça
muito rígida, forçando os pontos ou enchê-
la pouco para não ficar uma peça flácida.
Na hora da costura dedique tempo e
atenção. Use os alfinetes para manter a
parte que será costurada no lugar.
As portas podem ser coladas.

Carr 1. Inicie com 15 correntinhas. A partir
da segunda, correntinha, faça: 1aum, 12pb,
4pb na última correntinha. Do outro lado
das correntinhas faça, 12pb, 2pb na última
correntinha (32)
Carr 2. 2aum, 12pb, 4aum, 12pb, 2aum (40)
Carr 3 - Carr 20. 40pb (40)
Carr 21. 40pb (40)
Carr 22. 40pb pegando apenas as alças de
trás (40)
Carr 23. 2dim, 12pb, 4 dim, 12pb, 2 dim (32)
Carr 24 - Carr 25. 32pb (32)
Carr 26. 2dim, 8pb, 4dim, 8pb, 2dim(24)
Carr 27. 24pb (24)
Carr 28. 2dim, 4pb, 4dim, 4pb, 2dim (16)
Carr 29. 16pb (16)
Carr 30. 8dim (8)
Carr 31. 8pb (16)

Arremate e corte o fio

Acabamento do telhado
Nas alças dos pontos da carreira 22, faça
1aum, 3pb

Arremate e corte o fio

PORTA
Carr 1. Inicie com 5 correntinhas. A partir da
segunda, correntinha, faça 4pb, 1 corr, vire
o trabalho (4)
Carr 2 - Carr4. 4pb (4)
Carr 5. 2dim (2)
Faça pontos baixos por toda a volta

MONTAGEM
Costure ou cole a porta e borde uma cruz
acima dela.

Igrejinha



A hospitalidade e a forma pacífica de
convivência são características marcantes
do seu povo, o que proporcionou a Paramoti
o título de Cidade da Paz.

CIDADE DA PAZ



Abreviações:
AM: anel mágico
pb: ponto baixo
pbx: ponto baixíssimo
aum: aumento
dim: diminuição

Nível: iniciante. 
Você precisa dominar a técnica do crochê
em espiral, típica do amigurumi e os pontos
básicos em crochê.

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - corpo, B - bico e pernas;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz;
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento;
Fio para bordar.

Dicas e Orientações:
Lembre-se de ir enchendo a medida que
tece a peça. Tome cuidado para não
enchê-la demais para não ficar uma peça
muito rígida, forçando os pontos ou enchê-
la pouco para não ficar uma peça flácida.
Na hora da costura dedique tempo e
atenção. Use os alfinetes para manter a
parte que será costurada no lugar.
Lembre-se: esta receita é um ponto de
partida e não um ponto final. Fique a
vontade para adaptá-la e criar sua versão. 
Dobre as asas e as pernas e feche a
abertura com pontos baixos antes de
costurá-los no corpo.

CABEÇA E CORPO
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6aum (12)
Carr 3. 1pb, 1aum (18)
Carr 4. 2pb, 1aum (24)
Carr 5. 3pb, 1aum (30)
Carr 6. 4pb, 1aum (36)
Carr 7. 5pb, 1aum (42)
Carr 8. 6pb, 1aum (48)
Carr 9 - Carr. 17. 48pb (48)
Carr 18. 7pb, 1aum (54)
Carr 19. 8pb, 1aum (60)

Pomba da Paz



CABEÇA E CORPO (cont.)
Carr 20. 9pb, 1aum (66)
Carr 21 - Carr 32. 66pb (66)
Carr 33. 9pb, 1dim (60)
Carr 34. 8pb, 1dim (54)
Carr 35. 7pb, 1dim (48)
Carr 36. 4pb, 1dim (40)
Carr 37. 3pb, 1dim (32)
Carr 38. 2pb, 1dim (24)
Carr 39. 1pb, 1dim (16)
Carr 40. 8dim (8)

Corte o fio e arremate.

BICO
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6pb (6)
Carr 3. 1pb, 1aum (9)
Carr 4. 2pb, 1aum (12)

Corte o fio e arremate

RABO
Carr 1. AM com 5pb (5)
Carr 2. 5aum (10)
Carr 3 - Carr 10. 5pb (10)

Corte o fio e arremate

PERNAS
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 1aum, 2pb (8)
Carr 3 - Carr 12. 10pb (10)

ASAS 
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6aum (12)
Carr 3. 1pb, 1aum (18)
Carr 4. 2pb, 1aum (24)
Carr 5. 3pb, 1aum (30)
Carr 6. 4pb, 1aum (36)
Carr 7 - Carr 10. 36pb (36)
Carr 11. 7pb, 1dim (32)
Carr 12. 32pb (32)
Carr 13. 6pb, 1dim (28)
Carr 14. 28pb (28)
Carr 15. 5pb, 1dim (24)
Carr 16. 24pb (24)

MONTAGEM
Costure o bico entre as carreiras 12 e 16.
Borde os olhos entre as carreiras 12 e 13,
com 3pb de distância do bico. Use 3pb
para o tamanho do olho.
Costure as asas na carreira 19.
Costure o rabo entre as carreiras 28 e 32.
Costure as pernas entre as carreiras 37 e
34.

Pomba da Paz



Comece com a cor do miolo
Carr 1. AM com 5pb (5)
Carr 2. 5aum (10)

Troque para a cor do cabo

Carr 3. 10pb pegando apenas a alça de
trás (10)
Carr 4. 5dim (5)
Carr 5 - Carr 15. 5pb (5)

Corte o fio e arremate

PÉTALAS
Faça aumentos triplos de ponto alto nas
alças da carreira 3

Corte o fio e arremate

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - miolo , B - cabo, C - Pétalas;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento.

Florzinha
RECEITA BÔNUS



Contribuiu com a cultura local. Possuidor de
uma enorme criatividade gostava muito de
promover eventos culturais. A praça de
eventos leva seu nome, como forma de
homenageá-lo. 

LUIS CATIRINA



Abreviações:
AM: anel mágico
pb: ponto baixo
pbx: ponto baixíssimo
aum: aumento
dim: diminuição
mpa: meio ponto alto

Nível: iniciante. 
Você precisa dominar a técnica do crochê
em espiral, típica do amigurumi e os pontos
básicos em crochê.

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - pernas, B - camisa, C - pele, D -
cabelo, E - colete;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz;
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento;
Fio para bordar.

Dicas e Orientações:
As pernas, o corpo e a cabeça serão
tecidos em uma peça só. 
Você vai precisar costurar os braços e as  
orelhas. O cabelo pode ser colado.
Lembre-se de ir enchendo a medida que
tece a peça. Tome cuidado para não
enchê-la demais para não ficar uma peça
muito rígida, forçando os pontos ou enchê-
la pouco para não ficar uma peça flácida.
Na hora da costura dedique tempo e
atenção. Use os alfinetes para manter a
parte que será costurada no lugar.
Dobre a abertura das pernas e braço e
feche-as com pontos baixos antes de
costurá-los no corpo.
Lembre-se: esta receita é um ponto de
partida e não um ponto final. Fique a
vontade para adaptá-la e criar sua versão. 

Luís Catirina



PERNAS
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6aum (12)
Carr 3 - Carr 23. 12pb (12)

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Corte o fio e arremate

Faça uma segunda peça, seguindo a
receita da Carr 1 à Carr 23. 

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Não corte o fio, pois vamos uni-las para
dar início ao corpo.

CORPO
Carr 1. 2pb, 1aum (48)
Carr 2 - Carr 5. 48pb (48)

Trocar para a cor da camisa

Carr 6.  48pb (48)
Carr 7. 48pb pegando apenas nas alças de
trás (48)
Carr 8. 10 pb, 1dim (44)
Carr 9 - Carr 10. 44pb (44)
Carr 11. 9pb, 1dim (40)
Carr 12 - Carr 13. 40pb (40)
Carr 14. 8pb, 1dim (36)
Carr 15 - Carr 16. 36pb (36)
Carr 17. 7pb, 1dim (32)
Carr 18. 32pb pegando nas alças de trás
(32)
 Carr 19. 32pb pegando nas duas alças (32)
Carr 20. 6pb, 1dim (28)

Acabamento da camisa
Faça meios pontos altos nas alças dos
pontos da carreira 7 (48).
Nas alças dos pontos da carreira 17, faça:
12pb, 1mpa, 1 aum de mpa, 1mpa, 2pbx,
1mpa, 1aum de mpa, 1mpa, 12pb, (34).

Luis Catirina

UNIÃO: 
com a segunda perna na agulha, faça:
6 corr. Faça 1pb nas alças da frente dos
pontos da perna 1. Marque o primeiro
ponto, pois ele será o início da carreira.
Continue fazendo pontos baixos nas
alças restantes da perna (12).

1.

Faça pontos baixos nas correntinhas (6)2.
Repita o processo da perna 1, fazendo a
volta na perna com pontos baixos
primeiro nas alças da frente e em
seguida nas alças de trás (12).

3.

Faça pontos baixos nas correntinhas (6).4.

Ao final, as duas pernas estarão unidas
e a carreira terá 36pb. 



BRAÇOS
Carr 1. AM com 5pb (5)
Carr 2. 5aum (10)
Carr 3 - Carr 14. 10pb (10)

Troque para a cor da camisa

Carr 15 - Carr 18. 10pb (10)

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Corte o fio e arremate

Faça uma segunda peça, seguindoa
receita da Carr 1 à Carr 22. 

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

ORELHAS
Carr 1. AM com 8pb (5)

Corte o fio e arremate

COLETE
Trabalhe em carreiras de ida e volta.
Lembre-se de fazer uma correntinha para
virar o trabalho.
Começe com 45 correntinhas
Carr 1 - Carr 5. 44pb (44)
Carr 6. 3pb, 9 corr, pule 10 pontos, 18pb,
9corr, pule 10 pontos, 3pb (42)
Carr 7. 42pb (42)

No final da carr 7, continue, fazendo pb ao
redor da peça, para fazer o acabamento.

Luis Catirina
CABEÇA
Carr 1. 28aum (56)
Carr 2 - Carr 12. 56pb (56)
Carr 13. 5pb, 1dim (48)
Carr 14. 4pb, 1dim (40)
Carr 15. 3pb, 1dim (32)
Carr 16. 2pb, 1dim (24)
Carr 17. 1pb, 1dim (16)
Carr 18. 8dim (8)

Corte o fio e arremate

CABELO
Carr 1. AM com 8pb (8)
Carr 2. 8aum (16)
Carr 3. 1pb, 1aum (24)
Carr 4. 2pb, 1aum (32)
Carr 5. 3pb, 1aum (40)
Carr 6. 4pb, 1aum (48)
Carr 7. 5pb, 1aum (56)

A partir daqui, vamos trabalhar em carreiras
de ida e volta. Lembre-se de fazer uma
correntinha para virar o trabalho.

Carr 8 - Carr 11. 33pb (33)
Carr 12. 1dim, 29pb, 1dim (31)
Carr 13. 31pb (31)
Carr 14. 1dim, 27pb, 1dim (29)
Carr 15. 29pb (26)
Carr 16. 1dim, 25pb, 1dim (27)

Faça uma carreira de pb por toda a volta.



Luis Catirina
MONTAGEM
Borde os olhos na carreira 8 com 9pb de distância.
Borde o nariz entre as carreiras 7 e 8, com 3pb de tamanho.
Borde a sobrancelha na carreira 10, com 2pb, na diagonal de tamanho.
Costure as orelhas entre as carreiras 6 e 9, com 6pb de distância dos olhos.
Com fio de meada ou outro fio mais fino, faça bordados de sua preferência no colete. O
ideal é que fique bem colorido. 



Na cidade há produtores rurais que tiram da
terra o sustento para suas famílias, por meio
do cultivo de diversos gêneros alimentícios
e pela criação de diversos tipos de animais.

AGRICULTORES



Abreviações:
AM: anel mágico
pb: ponto baixo
pbx: ponto baixíssimo
aum: aumento
dim: diminuição
pa: ponto alto
mpa: meio ponto alto

Nível: iniciante. 
Você precisa dominar a técnica do crochê
em espiral, típica do amigurumi e os pontos
básicos em crochê.

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - pernas, B - Cueca, C - pele, D -
camisa, E - macacão;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz;
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento;
Fio para bordar;
Botões (opcional).

Dicas e Orientações:
As pernas, o corpo e a cabeça serão
tecidos em uma peça só. 
Você vai precisar costurar os braços e as  
orelhas. O cabelo pode ser colado.
Lembre-se de ir enchendo a medida que
tece a peça. Tome cuidado para não
enchê-la demais para não ficar uma peça
muito rígida, forçando os pontos ou enchê-
la pouco para não ficar uma peça flácida.
Na hora da costura dedique tempo e
atenção. Use os alfinetes para manter a
parte que será costurada no lugar.
Dobre a abertura das pernas e braço e
feche-as com pontos baixos antes de
costurá-los no corpo.
Lembre-se: esta receita é um ponto de
partida e não um ponto final. Fique a
vontade para adaptá-la e criar sua versão. 

Agricultor



PERNAS
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6aum (12)
Carr 3 - Carr 21. 12pb (12)

Troque para a cor da cueca

Carr 22 - Carr 23. 12pb (12)

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Corte o fio e arremate

Faça uma segunda peça, seguindo a
receita da Carr 1 à Carr 23. 

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos
Não corte o fio, pois vamos uni-las para
dar início ao corpo.

UNIÃO: 
com a segunda perna na agulha, faça:
6 corr. Faça 1pb nas alças da frente dos
pontos da perna 1. Marque o primeiro
ponto, pois ele será o início da carreira.
Continue fazendo pontos baixos nas
alças restantes da perna (12).

1.

Faça pontos baixos nas correntinhas (6)2.
Repita o processo da perna 1, fazendo a
volta na perna com pontos baixos
primeiro nas alças da frente e em
seguida nas alças de trás (12).

3.

Faça pontos baixos nas correntinhas (6).4.

Ao final, as duas pernas estarão unidas
e a carreira terá 36pb. 

CORPO
Carr 1. 2pb, 1aum (48)
Carr 2 - Carr 4. 48pb (48)

Trocar para a cor da pele

Carr 5 - Carr 6.  48pb (48)

Trocar para a cor da camisa

Carr 7. 48pb (48)
Carr 8. 10pb, 1dim (44)
Carr 9 - Carr 10. 44pb (44)
Carr 11. 9pb, 1dim (40)
Carr 12 - Carr 13. 40pb (40)
Carr 14. 8pb, 1dim (36)
Carr 15 - Carr 16. 36pb (36)
Carr 17. 7pb, 1dim (32)
Carr 18 - Carr 19. 32pb (32)
Carr 20. 6pb, 1dim (28)

CABEÇA
Carr 1. 28aum (56)
Carr 2 - Carr 12. 56pb (56)
Carr 13. 5pb, 1dim (48)
Carr 14. 4pb, 1dim (40)
Carr 15. 3pb, 1dim (32)
Carr 16. 2pb, 1dim (24)
Carr 17. 1pb, 1dim (16)
Carr 18. 8dim (8)

Corte o fio e arremate

Agricultor



CABELO
Carr 1. AM com 8pb (8)
Carr 2. 8aum (16)
Carr 3. 1pb, 1aum (24)
Carr 4. 2pb, 1aum (32)
Carr 5. 3pb, 1aum (40)
Carr 6. 4pb, 1aum (48)
Carr 7. 5pb, 1aum (56)
Carr 8. 18pb, 1aum, 17pb, 1aum, 18pb, 1au
(59)
Carr 9 - Carr 12. 59pb (59)
Carr 12. 18pb, pule dois pontos, faça 4pa no
mesmo ponto de base, pule 2 pb (repita
esse processo, 4 vezes), 17pb (55)

Corte o fio e arremate

BRAÇOS
Carr 1. AM com 5pb (5)
Carr 2. 5aum (10)
Carr 3 - Carr 14. 10pb (10)

Troque para a cor da camisa

Carr 15 - Carr 18. 10pb (10)

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Faça uma segunda peça, seguindo a
receita da Carr 1 à Carr 22. 

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

ORELHAS
Carr 1. AM com 8pb (5)
Corte o fio e arremate

MACACÃO
Trabalhe em carreiras circulares. Lembre-se
de fechar a carreira com pontos baixíssimos
e fazer duas correntinhas para iniciar a
próxima carreira.
Comece com um cordão de 50
correntinhas, feche em círculo com pbx
Carr 1 - Carr 6. 50mpa (20)

divisão das pernas

Carr 7 - Carr 8. 22mpa (22)

Corte o fio e arremate.

Deixe um espaço de 3 pontos, prenda o fio
para fazer a segunda perna.

Carr 1 - Carr 2. 22mpa (22)

Corte o fio e arremate

ALÇAS
Divida a parte do calção no meio,
posicionando a emenda das carreiras para
a parte de trás.
Prenda o fio no ponto do meio e faça, 5pb,
25corr, volte na quarta fazendo 22pb.
Continue dando a volta, fazendo 39pb,
25corr, volte na quarta fazendo 22pb, 5pb.

Agricultor



MONTAGEM
Borde os olhos na carreira 8 com 9pb de distância.
Borde o nariz entre as carreiras 7 e 8, com 3pb de tamanho.
Borde a sobrancelha na carreira 10, com 2pb, na diagonal de tamanho.
Costure os braços na carreira 17 do corpo.
Costure as orelhas entre as carreiras 6 e 9, com 6pb de distância dos olhos.
Costure a abertura que fica entre as pernas do macacão.
Costure dois botões na parte da frente e prenda as alças neles.
Costure ou cole o cabelo.
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Abreviações:
AM: anel mágico
pb: ponto baixo
pbx: ponto baixíssimo
aum: aumento
dim: diminuição
pa: ponto alto
mpa: meio ponto alto

Nível: iniciante. 
Você precisa dominar a técnica do crochê
em espiral, típica do amigurumi e os pontos
básicos em crochê.

Materiais: 
Fio para amigurumi da sua preferência nas
cores: A - pernas, B - Calcinha, C - pele, D -
camisa, E - jardineira;
Agulha para crochê indicada para o fio
escolhido;
Fio para bordar os olhos e o nariz;
Enchimento antialérgico;
Marcador de carreira (pode ser um pedaço
de fio);
Tesoura, agulha de tapeceiro e alfinetes
para acabamento;
Fio para bordar;
Botões (opcional).

Dicas e Orientações:
As pernas, o corpo e a cabeça serão
tecidos em uma peça só. 
Você vai precisar costurar os braços e as  
orelhas. O cabelo pode ser colado.
Lembre-se de ir enchendo a medida que
tece a peça. Tome cuidado para não
enchê-la demais para não ficar uma peça
muito rígida, forçando os pontos ou enchê-
la pouco para não ficar uma peça flácida.
Na hora da costura dedique tempo e
atenção. Use os alfinetes para manter a
parte que será costurada no lugar.
Dobre a abertura das pernas e braço e
feche-as com pontos baixos antes de
costurá-los no corpo.
Lembre-se: esta receita é um ponto de
partida e não um ponto final. Fique a
vontade para adaptá-la e criar sua versão. 
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PERNAS
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6aum (12)
Carr 3 - Carr 21. 12pb (12)

Troque para a cor da calcinha

Carr 22 - Carr 23. 12pb (12)

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Corte o fio e arremate

Faça uma segunda peça, seguindo a
receita da Carr 1 à Carr 23. 

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos
Não corte o fio, pois vamos uni-las para
dar início ao corpo.

UNIÃO: 
com a segunda perna na agulha, faça:
6 corr. Faça 1pb nas alças da frente dos
pontos da perna 1. Marque o primeiro
ponto, pois ele será o início da carreira.
Continue fazendo pontos baixos nas
alças restantes da perna (12).

1.

Faça pontos baixos nas correntinhas (6)2.
Repita o processo da perna 1, fazendo a
volta na perna com pontos baixos
primeiro nas alças da frente e em
seguida nas alças de trás (12).

3.

Faça pontos baixos nas correntinhas (6).4.

Ao final, as duas pernas estarão unidas
e a carreira terá 36pb. 

CORPO
Carr 1. 2pb, 1aum (48)
Carr 2 - Carr 4. 48pb (48)

Trocar para a cor da pele

Carr 5 - Carr 6.  48pb (48)

Trocar para a cor da camisa

Carr 7. 48pb (48)
Carr 8. 10pb, 1dim (44)
Carr 9 - Carr 10. 44pb (44)
Carr 11. 9pb, 1dim (40)
Carr 12 - Carr 13. 40pb (40)
Carr 14. 8pb, 1dim (36)
Carr 15 - Carr 16. 36pb (36)
Carr 17. 7pb, 1dim (32)
Carr 18 - Carr 19. 32pb (32)
Carr 20. 6pb, 1dim (28)

CABEÇA
Carr 1. 28aum (56)
Carr 2 - Carr 12. 56pb (56)
Carr 13. 5pb, 1dim (48)
Carr 14. 4pb, 1dim (40)
Carr 15. 3pb, 1dim (32)
Carr 16. 2pb, 1dim (24)
Carr 17. 1pb, 1dim (16)
Carr 18. 8dim (8)

Corte o fio e arremate
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CABELO
Carr 1. AM com 8pb (8)
Carr 2. 8aum (16)
Carr 3. 1pb, 1aum (24)
Carr 4. 2pb, 1aum (32)
Carr 5. 3pb, 1aum (40)
Carr 6. 4pb, 1aum (48)
Carr 7. 5pb, 1aum (56)
Carr 8. 18pb, 1aum, 17pb, 1aum, 18pb, 1au
(59)
Carr 9 - Carr 12. 59pb (59)
Carr 12. 18pb, pule dois pontos, faça 4pa no
mesmo ponto de base, pule 2 pb (repita
esse processo, 4 vezes), 17pb (55)

Corte o fio e arremate

MECHAS
Carr 1. AM com 6pb (6)
Carr 2. 6aum (12)
Carr 3. 1pb, 30corr

Corte o fio e arremate

ORELHAS
Carr 1. AM com 8pb (5)

Corte o fio e arremate

BRAÇOS
Carr 1. AM com 5pb (5)
Carr 2. 5aum (10)
Carr 3 - Carr 14. 10pb (10)

Troque para a cor da camisa

BRAÇOS (cont.)
Carr 15 - Carr 18. 10pb (10)

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

Faça uma segunda peça, seguida a
receita da Carr 1 à Carr 22. 

Dobre no meio e feche a abertura com
pontos baixos

JARDINEIRA
Trabalhe em carreiras circulares. Lembre-se
de fechar a carreira com pontos baixíssimos
e fazer duas correntinhas para iniciar a
próxima carreira.
Comece com um cordão de 50
correntinhas, feche em círculo com pbx.
Carr 1 - Carr 8. 50mpa (20)

Corte o fio e arremate

ALÇAS
Divida a parte do calção no meio,
posicionando a emenda das carreiras para
a parte de trás.
Prenda o fio no ponto do meio e faça, 5pb,
25corr, volte na quarta fazendo 22pb.
Continue dando a volta, fazendo 39pb,
25corr, volte na quarta fazendo 22pb, 5pb.
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MONTAGEM
Borde os olhos na carreira 8 com 9pb de distância.
Borde o nariz entre as carreiras 7 e 8, com 3pb de tamanho.
Borde a sobrancelha na carreira 10, com 2pb, na diagonal de tamanho.
Costure os braços na carreira 17 do corpo.
Costure as orelhas entre as carreiras 6 e 9, com 6pb de distância dos olhos.
Costure a abertura que fica entre as pernas do macacão.
Costure dois botões na parte da frente e prenda as alças neles.
Costure ou cole o cabelo.
Costure as mechas na cabeça e decore com um laço.
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Trabalhe em carreiras circulares. Lembre-se
de fechar a carreira com pontos baixíssimos
e fazer duas correntinhas para iniciar a
próxima carreira.

Carr 1. AM com 12pa (12)
Carr 2. 12aum (24)
Carr 3. 1pa, 1aum (36)
Carr 4. 2pa, 1aum (48)
Carr 5. 3pa, 1aum (60)
Carr 6. 60pa pegando nas alças de trás
(60)
Carr 7. 60pa pegando nas duas alças (60)
Carr 8. 4mpa, 1aum pegando nas alças da
frente (72)
Carr 9. 72 mpa pegando nas duas alças
(72)

Corte o fio e arremate

Chapéu
RECEITA BÔNUS 





Olá, sou o Carlos Freitas, professor e artesão
natural de Paramoti, no Ceará. Minha história é
marcada por uma trajetória que se entrelaça
com a arte desde a minha infância.

Cresci em um ambiente onde o artesanato era
essencial na vida familiar. Minha mãe, uma
habilidosa artesã, me introduziu desde cedo nos
processos manuais, compartilhando comigo os
segredos do bordado em ponto cruz.

Com o passar dos anos, minha paixão pela arte
cresceu, o que me levou a explorar novas
técnicas, como o crochê, e a aprofundar-me na
arte do amigurumi, uma técnica que me permite
criar peças tridimensionais, incluindo bonecas,
bonecos, animais e etc.

CONHEÇA O ARTESÃO

Paralelamente à minha jornada artesanal, ingressei no curso de Pedagogia na Universidade
Federal do Ceará (UFC) em 2016. Lá tive contato com temas fundamentais para a educação
infantil, incluindo a questão da identidade racial. Esse encontro com a universidade despertou
em mim uma consciência ainda mais profunda sobre a importância da representatividade
étnico-racial na infância.

Desde então, concentro meu trabalho na produção de bonecos com tons de pele negra, em
um esforço consciente para promover a construção da identidade étnico-racial entre as
crianças, especialmente para meninos e meninas negros. Meu compromisso com a diversidade
e a inclusão reflete-se em cada uma de minhas criações, que não apenas encantam, mas
também inspiram e promovem a aceitação da própria identidade. As minhas criações são
divulgadas em minhas redes sociais, através do meu perfil no Instagram. 

Este e-book representa o resultado de uma pesquisa dedicada à elaboração de uma coleção
de peças em amigurumi, inspiradas nas maravilhas naturais, na arquitetura, na cultura e na
história de Paramoti. É uma expressão do afeto por minha terra natal, materializada através
de fios e pontos de crochê.
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